

## LAS TRAGEDIAS DE RUSIA

### LA ASESINADA FAMILIA DEL ZAR NO ENCUENTRA REPOSO

París.—Hoy todavía continúan rodeados del mayor misterio la muerte y el destino de los restos de la asesinada familia del Zar, oyéndose las más diversas versiones sobre el proceso de aquellos sucesos. Ello ha inducido a la United Press a intentar una serie de personalidades que intervinieron bien en el estudio y examen del crimen, bien en el transporte de los restos a Francia.

Así manifestó, como interrogado en primer término, el antiguo ministro de Justicia del Gobierno Kotschak, Starinkewitsch, que reside en Francia, de cómo se empezó el examen del crimen y la busca de los restos de la familia del Zar, inmediatamente después de la entrada de las tropas de Kolschak en Jekaterinburg. El proceso de instrucción del crimen se hallaba realmente en manos del juez Sokolof, quien disfrizado de aldeano pudo llegar a Jekaterinburg a través del frente de los bolcheviques. «Cinco días después de haberse cometido el asesinato de las personas de la familia del Zar, Jekaterinburg fué ocupado por las tropas blancas rusas. El juez Sokolof se encargó de la instrucción del proceso, porque yo entonces no era monárquico, sino socialista convencido.

«Ese proceso dió por resultado averiguar que los soviets del Ural temían que el Zar con su familia pudieran huir a Alemania al llegar las tropas blancas. Por ello se ordenó inmediatamente la ejecución de toda la familia del Zar. Tal resolución fué confirmada por el Comité del Distrito, siendo pasada después a Moscú. Lenin se oponía a que se cometiese el asesinato, pues temía sobrenuevas complicaciones.

Como la Zarina era una princesa de Hessen, Lenin propuso que se entregara a Alemania toda la familia del Zar, contra un alto precio de rescate. Pero Swerdlow y Kretinsky que eran ambos no sólo miembros de los soviets del Ural, sino también del Comité Ejecutivo Central, se opusieron a la entrega rotundamente, y cinco días después de haberse acordado el ajusticiamiento, fué vilmente asesinada la familia del Zar.

Los detalles del crimen en las cuevas del Palacio de Jekaterinburg son bien conocidos. Sobre lo que ocurrió después, relata el ministro de Justicia Starinkewitsch lo siguiente: «Los cadáveres de los asesinados fueron llevados al pueblo Korkisky, en las cercanías de Faiga. Allí fueron impregnados con petróleo; parte de los restos quedaron completamente carbonizados; parte habían sido horrosamente desmenuzados, y en ese estado fueron arrojados a un hoyo de una mina abandonada, lugar en que el juez Sokolof los encontró.

Todos los restos de los vestidos, alfileres y otros objetos que habrían de servir para la identificación de los cadáveres, fueron reunidos cuidadosamente y examinados con toda detención y escurpulo, y así pudieron comprobar Sokolof y sus ayudantes, que efectivamente se trataba de los restos de la familia del Zar. Los objetos fueron empaquetados para el transporte, en cuatro cajas, y cuando volvieron las tropas rojas a Jekaterinburg, sólo pudieron sacarse secretamente con el auxilio

## EN MARACENA Un incendio en Alhama

El pasado domingo se celebró en el vecino pueblo de Maracena un animado baile de Piñata, organizado por los distinguidos jóvenes de dicha localidad don Francisco López Montes, don Antonio López Girón, don Manuel García Rivas y don José Avidal.

El hermoso salón del cine, magníficamente adornado, presentaba un espiérido aspecto, que realzaba la belleza de la multitud de señoritas de a buena sociedad de la localidad y otras de Granada, que acudieron invitadas amablemente por los organizadores.

La orquesta lliberis, integrada por unos cuantos jóvenes aficionados, interpretó con mucho acierto su variado repertorio de baillables.

Entre los muchos asistentes allí reunidos recordamos al médico don Manuel Sierra, a los señores Martínez Cañavate y a otros muchos, que no citamos por no hacer interminable esta crónica.

En resumen, una agradabilísima noche que no olvidarán los que asistieron, por lo que felicitamos muy cordialmente a los organizadores.

## EN LA HACIENDA Pagos para el Ite 26

Por esta Delegación Hacienda se harán efectivos litamientos a don José Fernández Jénez, señor jefe de Telégrafos, don José Ferriols, don Aureliano Sierra, don Ricardo Puig y a los señores Baras, Maño, Gesbert y otros.

## VARIAS NOTICIAS

### Los rebeldes del Sur del Perú han establecido su Gobierno, habiéndosele unido las tropas de Cuzco

**Término de una huelga**  
Sancti Spiritus de Barrameda 25.—Hoy ha quedado resuelto el conflicto planteado, por haber sido separados del trabajo los obreros forasteros.

**A la huelga**  
Bilbao 25.—Los tranviarios de esta población han anunciado la huelga.

**El «lockout» de transportes**  
Madrid 25.—El alcalde, refiriéndose al conflicto planteado por el ramo de transportes, ha manifestado a los periodistas que para el caso de que se declare el «lockout», el Ayuntamiento tiene tomadas las medidas necesarias para el transporte de frutas, harinas, verduras, pescados, etc.

**Regreso del gobernador**  
Sevilla 25.—Mañana llegará el gobernador civil conde de San Luis, que ha presentado la dimisión del cargo con carácter irrevocable para facilitar así la resolución del pleito universitario.

**Muerte de un concejal**  
Barcelona 25.—Hoy ha fallecido en esta capital el concejal señor Sa las Antón, que gozaba de muchas simpatías.

**Hallazgo de bombas**  
Gerona 25.—Hoy han sido halladas en el sitio denominado Puerta Ródenas, tres bombas de grandes dimensiones, metidas en una cesta y envueltas con periódicos.

La Policía practica gestiones.

**Atentado al presidente de Cuba**  
Habana 25.—Un joven ha intentado disparar su pistola contra el presidente de la República general Machado, cuando éste pronunciaba el discurso de clausura en el Capitolio.

El joven fué detenido, originándose con este motivo algunos disturbios.

**Adhesiones a Maciá**  
Barcelona 25.—Los elementos de Acción Catalana han visitado a don Francisco Maciá para expresarle su adhesión.

## LA ACTUALIDAD POLITICA

### Por real orden se han dado por terminadas las vacaciones extraordinarias en las Universidades

Madrid 25.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica reales órdenes disponiendo sean bajas en el Ejército el comandante don Ramón Franco, teniente coronel de Infantería don José Puig García, comandante de Intendencia don Ignacio Hidalgo de Cisneros, comandante de Invalidos don Julio de los Reyes González y capitanes de Infantería don Miguel Gallo, don Salvador Arboleda y don José Piaya.

**Bajas en el Ejército**  
Madrid 25.—El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica reales órdenes disponiendo sean bajas en el Ejército el comandante don Ramón Franco, teniente coronel de Infantería don José Puig García, comandante de Intendencia don Ignacio Hidalgo de Cisneros, comandante de Invalidos don Julio de los Reyes González y capitanes de Infantería don Miguel Gallo, don Salvador Arboleda y don José Piaya.

**El estudio del Código Penal de 1928 y el Informe de los Colegios de Abogados**  
Madrid 25.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que los Colegios de Abogados de capitales y provincias, en un plazo de quince días a contar desde mañana, envíen directamente a la Comisión de Códigos un informe comprensivo de los preceptos del Código del 28 que, a su juicio, deban quedar vigentes, y de aquellos que estimen deben ser derogados, así como de las dificultades que haya ofrecido en la práctica su aplicación conjunta con el del 70.

**Se dan por terminadas las vacaciones extraordinarias a los estudiantes**  
Madrid 25.—Publica la «Gaceta» una real orden dando por terminadas las vacaciones extraordinarias universitarias decretadas por real orden que publicó la «Gaceta» del día 4 del corriente.

Se autoriza a las Juntas de Gobierno de las Universidades para que señalen el momento más oportuno para la reanudación de las clases universitarias, teniendo en cuenta las ausencias justificadas de muchos alumnos, que ahora habrán de acudir a sus respectivos centros desde el lugar donde se hallen.

**La reorganización Corporativa**  
Madrid 25.—También publica la «Gaceta» una real orden prorrogando hasta el día 20 de Marzo el plazo abierto para la información pública relativa a la reorganización Corporativa.

**Las bases de trabajo del ramo de transportes. Nota oficiosa**  
Madrid 25.—En el ministerio de Trabajo se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que algunas informaciones de Prensa han recogido el supuesto de que las bases de trabajo aprobadas por el ministerio para el servicio de transportes mecánicos, sometidas a los propietarios de coches particulares a las mismas obligaciones que tienen los industriales del ramo, no siendo así, ya que las bases aprobadas por el Comité paritario respectivo fueron modificadas por el ministerio, fijando el salario mínimo de los choferes de casas particulares.

Estos obreros quedan obligados a prestar el servicio que se les demanda, pero se les respeta, dentro de cada veinticuatro horas, un descanso de ocho horas sin interrupción.

Tales limitaciones no constituyen una traba que impide disponer humanamente de este servicio.

A las mismas condiciones quedan sometidos los conductores de coches al servicio de abonados y turismo.

**Los mineros de Puertollano. El servicio de taxis**  
Madrid 25.—Con el subsecretario de Trabajo sostuvo esta mañana una

### Marcelino Domingo se encuentra en Portugal. Han causado baja en el Ejército Franco, Reyes, Puig, Hidalgo de Cisneros y otros

Conferencia una comisión de ministros de Puertollano, tratando sobre el conflicto que hay pendiente en aquellas minas.

El ministro dijo a los periodistas que, según le había comunicado el ministro de la Gobernación, mañana quedaría resuelto el servicio de taxis.

**La Asamblea de Diputaciones**  
Madrid 25.—Ayer a última hora terminó sus tareas la Asamblea de Diputaciones, a la que han asistido representantes de todas las provincias.

Hoy por la mañana estuvo una comisión visitando al presidente del Consejo y a los ministros de Hacienda y Gobernación, a los que dieron cuenta de sus trabajos y del acuerdo adoptado por la Asamblea de celebrar la Asamblea magna en Barcelona el día 13 de Marzo próximo, en la que ha de aprobarse la nueva estructura del Estatuto Provincial.

**Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública. Su entrevista con los jefes del ministerio**  
Madrid 25.—El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que habían sido firmados varios decretos de alto personal de su ministerio.

Agregó que ayer tarde reunió a los jefes del ministerio, conviniendo los asuntos de más urgencia y pendientes de firma de su antecesor, para que sean despachados inmediatamente.

El señor Gascón y Marín le recomendó el despacho de los asuntos de mayor urgencia.

Prestará el ministro especial atención a la creación de nuevas escuelas y auxilios pedagógicos a los maestros rurales.

Piensa también estudiar con todo interés la segunda enseñanza, sobre la que ya es conocido su criterio, por haberlo expuesto en el Consejo de Instrucción pública. Su criterio—ha dicho—no predominará, sino que será contrastado con el de aquellas personalidades que le prestan su apoyo.

En cuanto a la enseñanza universitaria, ha solicitado del subsecretario los dictámenes de los Claustros para el mejor acoplamiento de los planes 1928-30 y adoptar las resoluciones precisas.

Es propósito del señor Gascón y Marín realizar una reorganización de las enseñanzas especiales, empezando por las Escuelas de Comercio. También reorganizará la enseñanza mercantil.

**Firma de Ejército y Marina**  
Madrid 25.—El rey firmó los siguientes decretos:  
Ejército.—Destino de varios coroneles.

### Confiriendo el mando del grupo aéreo de nueva creación al teniente coronel de Artillería don Pedro Gevenoy

Disponiendo que el general de división don Alfredo Gireu pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando jefe de la Dirección General de Campaña al general Goded.

Promoviendo a general de división al de brigada don Carlos León.

Disponiendo que el general de brigada don Federico García Rivera pase a segunda reserva, por edad.

Nombrando jefe de la Escuela Central de Tiro, al general de brigada don Eliseo Lóizga.

Ascendiendo a general al coronel de Caballería don José Giraldo.

Marina.—Nombrando director de la Escuela Naval de Guerra, al contralmirante y ex ministro don Salvador Carvia.

Varias propuestas de ascensos.

### El viaje de Marcelino Domingo

Badajoz 25.—Ayer circuló con insistencia el rumor de que Marcelino Domingo había estado en esta población, y hasta se aseguraba que había comido en uno de los más cétricos restaurantes de Badajoz.

Hoy se sabe que el ilustre republicano se encuentra en Elba, población portuguesa fronteriza con España. Es probable que en las primeras horas de la madrugada de mañana continúe su viaje a Lisboa.

### La mañana del rey

Madrid 25.—A las diez y media de esta mañana abandonó el regío alcazar don Alfonso, marchando al ministerio del Ejército, donde despachó con el general Berenguer y el ministro de Marina.

A su regreso a palacio recibió amplia audiencia militar.

**La crisis de trabajo en Andalucía. Telegramas de socorro**  
Madrid 25.—El ministro de Trabajo ha firmado una real orden sobre el seguro y auxilio de los ferroviarios.

El ministro ha recibido de Andalucía numerosos telegramas pidiendo socorro ante la crisis de trabajo, habiendo contestado que se enviará dinero con destino a obras públicas.

En todos los pueblos de Andalucía—agregó—la crisis es muy aguda y he excitado a todas las Diputaciones para que acometan la construcción de caminos vecinales, y se alivie de esta forma la situación, habiéndoles indicado también la necesidad de que los Ayuntamientos y vecinos coadyuven a la organización de cocinas económicas ambulantes hasta que cesen las lluvias y puedan reanudarse las operaciones agrícolas.

## LA FOTOGRAFIA DE LOS EMPERADORES

### La propiedad más preciada del maestro japonés

Tokio.—A principios de Febrero, recién siempre todas las Universidades y escuelas del Japón, como obsequio, la fotografía de los Emperadores; una nueva fotografía del Emperador Hirohito y una nueva fotografía de la Emperatriz Nagako. En el Japón se reparten periódicamente nuevas fotografías de los Emperadores, y su entrega va unida a grandes fiestas en los establecimientos docentes organizadas por los rectores de las Universidades y directores de las escuelas. Pero con esto no se terminan los deberes de los directores para con las fotografías. Estas son sagradas, y los jefes de los centros de enseñanza garantizan con sus propias vidas el bienestar de las fotografías. No solamente deberán guardarlas el mayor respeto y atención, sino que ante todo deberán poner especial cuidado en que los cuadros no sufran el menor deterioro. Este mandato no significa para los japoneses palabras huecas ya ha ocurrido en muchos casos, que en momentos de peligro, por haber estado un incendio o por causa análoga, los directores han penetrado en las escuelas para salvar las fotografías de los Emperadores, despreciando sus vidas, que muchas veces fueron víctimas de los accidentes. Jamás saldría un maestro de un edificio en llamas, sin llevar en sus manos la fotografía de los Emperadores. Las fotografías que ahora se han repartido han sido tomadas hace muy pocos meses.

## En la Audiencia

Señalamientos para el día 26

Sala de lo Civil.—Pleito del Juzgado de Baza a instancia de don Manuel Botello Muñoz, contra don Melchor Almagro Sanmartín, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Rodríguez; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección 1ª Causa del Juzgado de Guadix, contra Joaquín Navarrete Herández y otros, por robo; ponente, señor Pomares; letrado, señor Casas; procuradores, señores Campos y Casas; secretario, señor Valverde.

Otra del Juzgado de Ugijar, contra José Velasco, por homicidio frustrado; ponente, señor Palacios; letrados, señores Forero y Sánchez-Chacón; procuradores, señores Sabatei y Herrera; secretario, señor Valverde.

Sección 2ª—Causa del Juzgado de Orívia, contra José Castilla López, por estupro; ponente, señor Lasso; letrado, señor Ballester; procurador, señor Sabatei y secretario, señor Alonso.

Otra del Juzgado de Loja, contra José Moyano Bermúdez, por lesiones; ponente, señor González; letrado, señor Azpitarte; procurador, señor Martín Quesada, y secretario, señor Alonso.

**Sentencias**

En causa del Juzgado de Santafé, contra Manuel Cortés Jiménez, por el supuesto delito de lesiones, se le absuelve libremente.

En otra del Juzgado de Ugijar, contra José Rodríguez Barranco, también se le absuelve libremente,

## EN EL CIRCULO DE BELLAS ARTES



MADRID.—Algunos de los concurrentes al baile celebrado en el Círculo de Bellas Artes, en su palacio de la calle de Alcalá.

## Grave accidente automovilista

### En las inmediaciones de Dúrcal cae un coche por un terraplén, resultando cuatro personas heridas

En las primeras horas de la noche del martes, y cuando se dirigía a Almería el médico vecino de dicha capital don José Esteban Navarro, en unión de su esposa doña Alicia Lalsala, de una cuñada y el chófer José Fernández Cruz, al llegar a las inmediaciones de Dúrcal, en el kilómetro 27 de la carretera de Granada a Motril, y en ocasión que conducía el vehículo su propietario, sin que puedan determinarse las causas, cayó éste por un precipicio dando varias vueltas de campana, de las que salieron despedidos los ocupantes.

Varias personas que presenciaron el hecho auxiliaron al señor Esteban y su familia que resultaron heridos, transportándose al Ayuntamiento de Dúrcal donde el facultativo titular señor Castillo les hizo la primera cura.

Más tarde, y encamionetas preparadas al efecto, fueron trasladados los heridos al Sanatorio de la Salud, donde el señor don Víctor Escríbano hizo a todos los heridos una detenida curación.

El señor Esteban resultó con una extensa herida en la cabeza, equimosis en los ojos, contusiones en el tórax y conmoción cerebral, calificándose su estado de grave.

Su esposa sufría graves traumatismos en la columna vertebral y diferentes contusiones y erosiones en todo el cuerpo.

La hermana de doña Alicia presentaba la fractura del brazo izquierdo, una herida en la frente y magullamiento.

Y el chófer erosiones en la frente, pronación dolorosa en el cuello y pecho y pequeñas heridas en la muñeca izquierda.

El vehículo quedó destruido.

En el hecho intervino el Juzgado municipal de Dúrcal.

\*\*\*

Nuestro corresponsal de Dúrcal no pudo enviarnos la información telefónica por ser estación limitada la primera y hacerla limitada también el empleado de la telefónica a su caprichoso antojo, impidiendo con el cierre toda comunicación a las primeras horas de la noche.

Como ampliación nos da el detalle de que el automóvil, al salirse de la curva, que no pudo tomar, por la excesiva velocidad y desconocimiento del camino, fué por el aire un trayecto de más de 12 ó 15 metros sin tocar tierra, al cabo de los cuales cayó de frente, despidiendo entonces a la señorita Josefina Lalsala. Dió después otras dos vueltas de campana y despidió a los tres ocupantes que quedaban, yendo por último a caer a unos 60 metros del punto de la carretera de donde partió.

Es muy lamentable que un pueblo como Dúrcal carezca en absoluto de material sanitario. No hay camillas y tuvieron que transportarse los heridos sobre mantas, esterás y camillas improvisadas de tal suerte.

Tampoco hay habitación donde puedan hacerse estas curas de urgencia y las casas de los médicos les dan a las veces, el zaguán del Ayuntamiento, y hasta la habitación destinada a arresto suelen servir como en el presente caso con grandes molestias para los heridos y no muy buena nota para el pueblo.

La fuerza de la Guardia civil del puesto prestó desde los primeros momentos un activo y eficaz servicio digno de todo elogio.

EL PUENTE DEL RIO DE LANJARÓN OPRECE PELIGRO

Hace aproximadamente dos años el señor ingeniero jefe de Obras Públicas se preocupó con gran interés en el arreglo de la carretera de Tablate a Albuñol y en particular en lo que respecta al trozo comprendido entre el balneario y el pueblo, dotándola de una mejora importantísima, tanto en el piso como en el arbolado, convirtiéndolo este trozo en una hermosa avenida; no obstante, en el kilómetro 9 existe en dicho trayecto el puente del río de Lanjarón, el cual hace ya muchísimo tiempo constituye un verdadero peligro, pues tiende a derrumbarse, y es el caso que hace tiempo se hablaba de que se arreglaría; otros decían que la carretera sería desviada en dicho kilómetro por su parte derecha, y en resumidas cuentas el tiempo pasa, el peligro sigue y ya parece que de esto no se acuerda nadie.

Veo muy bien los trabajos acometidos por el Cuerpo de Ingenieros de Montes en la Repoblación Forestal, no sólo en la parte de la sierra, sino en el Barranco del Salado, donde se están construyendo grandes muros de contención, invirtiendo en dichos trabajos algunos obreros, que con tal motivo no falta el pan en sus hogares, y afirmando las tierras donde está emplazado el balneario (uno de los medios de vida de este pueblo), que constituya un peligro, dadas las inseguridades del terreno.

Como quiera que es una necesidad el arreglo inmediato de dicho puente, puesto que amenaza peligro, desde estas columnas llamo la atención del señor ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia y de las autoridades de Lanjarón, para que juntas puedan cooperar a fin de que pronto sea reparado lo que con el transcurso de los días pueda originar una verdadera catástrofe, dado el gran número de camiones y peatones que circulan en dicho trayecto, con lo cual se hará un beneficio a la humanidad, y por otra parte sería remediada la crisis de trabajo existente en este pueblo.

Lea V. todos los días

"Heraldo de Madrid"

LA SITUACION POLITICA

¿CORTES CONSTITUYENTES?

El nuevo Gobierno ha dicho que las próximas Cortes serán ordinarias y constituyentes y que revisarán varios artículos de la Constitución de 1876, con objeto de realizar una pequeña reforma constitucional.

Esto, naturalmente, nos extraña, porque, en primer lugar, no comprendemos cómo unas Cortes puedan ser a un tiempo constituyentes y ordinarias, ni tampoco el hecho de que, porque vayan a reformar una parte del articulado del Código político perfeccionado por Cánovas, merezcan el nombre de "constituyentes".

Hay además otros motivos de extrañeza, y es que precisamente en el Gabinete Aznar figuran los políticos que más han combatido la fórmula constituyente antes de caer la segunda dictadura: el conde de Romanones, el de Bugallal, don Juan de la Cierva, el general Berenguer... Todavía nos acordamos del discurso del señor Bugallal en el Congreso Liberal Conservador de Madrid, pronunciado el 31 de Diciembre último, en el que el conde gallego dirigía los más duras apóstrofes a los partidarios de reformar la vida constitucional en Cortes Constituyentes. Nos acordamos también del discurso del conde de Romanones, el 6 de Enero del presente año, en Sevilla, en que el ex presidente del Consejo, al igual que don Gabino Bugallal, se declaró enemigo furibundo de las Constituyentes, por considerar que éstas surgen siempre de un hecho de fuerza y no de la libre voluntad del jefe del Estado. No se olvide tampoco que no ha mucho el mismo conde de Romanones manifestó al congreso de un periódico de París su opinión política de esta forma: "Nada de dictadura, nada de revolución, nada de Cortes constituyentes". Por lo que al general Berenguer se refiere, bien es sabido que mientras fué presidente del Consejo se declaró constantemente enemigo de las Constituyentes, considerando que no tenía autoridad para convocarlas. Y si es don Juan de la Cierva y el duque de Atocha, para nadie es un secreto que lo de Cortes constituyentes les parecía un grito subversivo.

¿Cómo puede, pues, concebirse que estos mismos hombres sean ahora los paladines de las Constituyentes? ¿Puede variarse tan rápidamente de opinión y de pensamiento? ¿O es que sólo de nombre esas Cortes serán constituyentes?

Por lo demás, cuando se va a unas Cortes constituyentes, hay que vivir un período constituyente, con máximas libertades y máximos derechos. Un período constituyente supone y exige la existencia de un Poder constituyente, con autoridad suprema y composición mixta, que sea en todo un delegado de la Nación soberana. Un período constituyente exige ciertas ausencias y determinadas limitaciones. Nada de esto hay propiamente de llevar a la realidad. Esto da derecho a la duda. Y por eso dudamos que esas Cortes constituyentes de que el Gobierno habla tengan algún día existencia real.

Los presidiarios del amor

Novela de Marc Mario

Traducida del francés por Carlos del Corral

Autorizada por la Casa Editorial Sopena. Provenza, 93 al 97. Barcelona

—Es muy fácil convencerla—responde el inobediencia de Raúl.

Y exhibió un papel apaisado, a modo de documento comercial, que tenía un tinte amarillento relicente.

—Mire usted señora—dijo, enseñando la prueba fotográfica, que retiene en la cartera y a una prudente distancia.

—¿Reconoce usted la firma de M. de Régis?

Y al notar que Rosita temblaba de espanto al reconocer la falsificación que creía inutilizada para siempre, añadió en tono de grosera zumbadora:

—Pero dudo, en cambio, que M. Barcelou Aubin reconozca la suya. La joya, con las mejillas encendidas por la cólera, miró fijamente al miserable viejo, y exclamó:

—¿Y es usted quien se ha atrevido a cometer esta bajeza?

—Lo será, si usted quiere—replicó Toussaint Malevue sin desconcertarse, cerrando su cartera y metiéndose la tranquilidad en el bolsillo.

—¿Qué condiciones piensa usted imponerme?—preguntó la joven con dignidad.

—¡Ay! señora, yo no soy rico: el mayor precio posible me lo da el amor.

—Esto no concierne a esta señora—interrumpió Raúl de Montal.—Este es un negocio en el que usted y yo, señor Toussaint.

Toussaint Malevue se encogió de hombros con indiferencia.

—Déjenos ahora—dijo Raúl, en una sencilla y yo tenemos que hablar. El viejo corrió callado y se sentó en un sillón, mirando hacia el cielo con una sonrisa.

¿ESTÁ HABITADO MARTE?

El vuelo más fantástico presentado en ninguna película es el que se realiza al planeta Marte en «No, no, Nanette», superproducción sonora First National.

Naturalmente, que ese número es puramente imaginario; pero todos sus detalles se basan en los datos que el director Clarence Badger y el director artístico Antón Grop pudieron adquirir respecto al inexplorado planeta, que ha sido objeto de tantas controversias.

¿Está Marte habitado?, y si lo está, ¿son sus moradores seres como nosotros? Muchos y eminentes hombres de ciencia han contestado afirmativamente a ambas preguntas. Cuando se decidió que en «No, no, Nanette» habría una escena marciana en tinte color, el director de esta producción se documentó en el famoso libro del profesor Lowell titulado «Marte habitado».

Las observaciones de Schiaparelli, que fué el primero que descubrió embrollados signos en la superficie de Marte, los que se suponen ser canales, también fueron estudiadas, y se pidió a varias sociedades astronómicas un informe del aspecto que presentaría un paisaje marciano según las diversas teorías.

Pero, en realidad, la ciencia no sabe nada respecto a las condiciones de vida del vecino planeta, y la escena marciana de «No, no, Nanette» representa un esfuerzo de imaginación, comparable al de H. G. Wells cuando escribió su sensacional novela «La Guerra de los Mundos», describiendo una futura invasión de nuestro planeta por los marcianos.

Este tema ha sugestionado a muchos novelistas. Entre las obras más notables que sobre el mismo se han escrito, son dignas de mención, además de la de Wells, la famosa novela de George du Maurier «El Marciano» y «Un Mensaje de Marte», la célebre obra teatral en la que Charles Hawtree obtuvo más fama.

El decorado se ha hecho tan parecido a un paisaje marciano como ha sido posible, teniendo en cuenta lo que la ciencia conoce en este sentido, pero añadiéndole además un poco de imaginación, con lo que el resultado no puede ser más fantástico.

La Moda Práctica es la revista del hogar

Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

EN LA DIPUTACION

Las plagas de los olivos, los ensayos de nuevos cultivos y la Escuela de Capataces

En la Diputación provincial y con el presidente señor Montes Garzón, se reunieron en la mañana última el jefe de la Granja-Escuela de Capataces y el ingeniero director de los servicios agrónomos señor Jerez, acordando enviar al Gobierno el siguiente telegrama, que fué entregado al gobernador civil y remitido por éste a su destino:

«Director general de Agricultura. —Cumplimentando el telegrama de V. E., celebramos la reunión en esta Diputación con el ingeniero jefe de la Granja-Escuela de Capataces, acordando solicitar urgentemente que de las cantidades consignadas se destinen a esta provincia, para combatir las plagas de los olivares de las regiones de Loja, Montefrío y Valle de Lecrín, 250.000 pesetas; para los ensayos de nuevos cultivos, 50.000; y como quiera que la Diputación y el Ayuntamiento buscan actualmente terrenos, de acuerdo con el ingeniero, para la Granja-Escuela de Capataces y campo de experimentación, solicitan se subvencione esta obra con 100.000 pesetas de las consignadas.

Sentimos los reunidos no ver en el real decreto consignación para regiones exclusivamente triguera, que sobre dos años de malas cosechas no pueden vender sus productos, careciendo de dinero para los trabajos agrícolas, ocasionando este hecho la mayor parte de la crisis.

Esperamos interponga todo su interés a favor de lo solicitado, saludándole afectuosamente Montes Garzón, presidente de la Diputación. Jerez, jefe agrónomo, Rueda, director de la Granja.»

Los créditos que se solicitan ascienden a 500.000 pesetas.

LISTA DE DONANTES

Don José Onieva, 10 pesetas; don Tomás Onieva, 5; D. Manuel Onieva, 5; don Antonio Anlelo Ruano, 5; doña Ana Santana de Cruz, 3.

Recibimos la siguiente nota de Lanjarón:

Para engrasar la suscripción abierta por el popular diario EL DEFENSOR DE GRANADA en favor de los capitanes Galán y García Hernández, los señores que a continuación se mencionan han depositado en esta Corresponsalia las cantidades siguientes:

Don Francisco Moreno, 5 pesetas; don Francisco Collantes Samos, 2; don Joaquín Jaraba Estévez, 2; don José Mingorance Guirao, 2; don A. R., 1; don Luis Chávez Ruiz, 1; don Antonio González, 1; don Manuel Sánchez, 1; don P. H. F., 1; y don J. G., 1 Total, 17 pesetas.

Las diez y siete pesetas que nos envía nuestro corresponsal las hemos ingresado en la cuenta general de la suscripción.

SILUETA DEL DIA

HIJOS DE FAMILIA

La iniciativa de crear una Asociación de hijos de comerciantes e industriales me parece una gran cosa. Ya es interesante el hecho de buscar la cooperación de todos los elementos afines con nobles propósitos de colaboración social. Pero tiene todavía mayor importancia este hecho si entre los factores que le prestan impulso figura como elemento primordial el entusiasmo de la juventud. La juventud de hoy no es tan romántica como la juventud del siglo pasado; pero no es tan frívola como sospechan quienes entienden que la anchura zona en que se desenvuelven los muchachos de nuestros días no es más que un dilatado campo de deportes. Sobre todo, cabe destacar otro hecho trascendente: la juventud comienza a tener conciencia de su propia responsabilidad y se lanza a la empresa de fijar sus normas ideales para marchar con el ritmo de los tiempos. La naciente Asociación de hijos de comerciantes e industriales acusa el nuevo perfil de una obra de cooperación social que abre horizontes a las actividades individuales y colectivas.

El caso, no obstante, tiene un precedente. Ya hace algún tiempo que los padres de familia se constituyeron en Asociación para la defensa de sus legítimas aspiraciones. Los padres de familia forman una clase digna de todos los respetos porque son los sólidos cimientos donde se asienta el gigantesco edificio de la sociedad. Ya había anteriormente Asociaciones de comerciantes, de agricultores, de funcionarios, de intelectuales y de picadores de toros. Pero nunca el espíritu de asociación tuvo expresiones tan conmovedoras hasta que se asociaron los padres de familia, constituyéndose en gremio. Después de ese desarrollo social de la paternidad, se explica perfectamente la reacción de la juventud. Ahora se organizan con fines comunes los hijos de comerciantes e industriales; mañana lo harán probablemente los hijos de los abogados, de los médicos, de los empleados públicos, de los artistas, de los proletarios. Y pronto se llegará a la meta de este movimiento de sindicación de clases y se constituirá con toda amplitud la Asociación de Hijos de Familia. Entonces habrá llegado el momento social más interesante de nuestra época. Tanto más si se constituye también, como es de suponer, el Sindicato de solteros recalcitrantes para neutralizar la influencia de esas dos poderosas Asociaciones... CONSTANCIO

CRONICA CIENTIFICA

El doctor Crille reconstituye una célula por medios artificiales

El doctor Jorge Crille comunicó a la American Association para el Progreso de las Ciencias que ha reconstituido por medios artificiales una célula, en sus trabajos para descubrir los misterios del cáncer. La labor de Crille, en términos de vulgarización, consiste en desintegrar células y reconstruirlas artificialmente de modo que ofrezcan la apariencia de la vida. Ensayó con células cerebrales humanas y otras de cáncer; pero solamente las primeras se aralaron condiciones necesarias para la reconstitución.

Crille desintegró células cerebrales en sus elementos constituyentes de grasas, proteínas y cenizas, y encontró que solamente las partes celulares frescas conservaban la virtud de la recomposición. También comprobó que si se conservaba las grasas en éter podía esperar hasta un mes después de la muerte para lograr los resultados citados. Cuando mezcló las tres substancias encefálicas nombradas en agua destilada que contenía algunas sales—un producto de laboratorio como sucedáneo de los elementos acuosos en los cuales las células cerebrales viven normalmente—, las sales produjeron un efecto eléctrico y los componentes encefálicos desmenuados se reunieron para crecer como substancia viva; consumieron oxígeno, despidieron dióxido de carbono y algunas veces se reprodujeron por biseción, convirtiéndose en dos, y mostraron la facultad de movimiento de tal modo que en algunos casos hubo dificultad en mantenerlos dentro del campo microscópico. Las células se mantuvieron activas y vivas, previa alimentación, durante dos y medio meses.

Crille manifestó que se puso a investigar basado en que el germen animal contiene elementos eléctricos, tanto positivos como negativos, y sostiene que si las substancias que forman células vivientes se mezclan en condiciones apropiadas en una solución electrolítica, esas substancias se organizarán en una unidad y presentarán el aspecto morfológico de células, semejantes a las vivas.

Dijo que el experimento reveló claramente que ciertas materias cerebrales son únicas en su estructura, que les permite formar proteínas de cualquier órgano. Las células de otros órganos, en cambio, dieron solamente reacciones débiles y sin poder de organización.

El experimento dio resultado negativo con los cerebros de perros muertos de hidrofobia o conejos por inanición.

Entre los varios hechos expuestos en la American Association hay uno de cómo la radiografía puede determinar el sexo del embrión varios meses antes del nacimiento.

Rosita retrocedió un paso. —¡Oh! no me huya usted—dijo Raúl,—pues demasiado puede ver el sentimiento que me anima, que me induce a salvarla de esa gran desdicha; ese sentimiento es usted la que me lo inspira... ¡y no es otro que el amor!

—¡Caballero!—dijo Rosita asustada. Pero el miserable había ya alarga do una mano y la asió por el brazo.

—Sí, Rosita, yo la amo y lucho hace tiempo con este amor que me vuelve el más desgraciado de los hombres.

—¡Oh! ¡dijeme usted, déjeme usted!—exclamó ella.

—Sí, la quiero a usted con toda la fuerza de mi alma, con pasión, con locura.

Y retensa a Rosita, que forcejeaba por desasirse de él; pero que, a pesar del horror que la causaba, no perdió su sangre fría y exclamó con voz enérgica:

—¡Ah! ¡tales son sus condiciones! ¡ya sabía yo que, tratándose de usted, no podía esperar sino una infamia! ¡es usted un cobarde!

Entonces se inició una verdadera lucha empeñada entre el libertino y la infortunada joven. Raúl de Montal la tenía en sus brazos, fuertemente enlazada, procurando cercar su odioso rostro al de la encantadora joven, tratando de besarla; ella, llaman do en su auxilio toda su energía, todo su vigor, todas sus fuerzas, se debatía con desesperación, repeliéndole con cólera y desprecio, luchando con ira para sustraerse a aquella inobediencia tentativa.

—¡Cobarde! ¡miserable! ¡brabón!—gritaba forcejeando.

—¡Rosita, te amo, te amo!—gritaba Raúl de Montal, con voz llena de salvaje pasión.

—¡¡¡Quiero que seas mía, quiero que me pertenezcas!!!

—¡Cobarde! ¡canalla!

—Serás mía, sí, y ya que no por amor, me pertenecerás a viva fuerza.

—¡Socorro! ¡socorro!—gritó la infeliz, viéndose perdida y a punto de ser derribada sobre el tosco lecho del barquero.

—¡Ya puedes gritar, estas paredes son sordas, nadie oirá tus gritos! ¡las orillas del río están desiertas! ¡nos dos estamos solos, tú me perteneces!

—¡Canalla, canalla! ¡Auxilio! ¡socorro!

—¡Has de ser mía, has de pertenecerme!

—¡Todavía no!—gritó una voz terrible, que resonó en medio de un gran estrépito.

La ventana se abrió cayendo a pedruzos y un hombre entró en la casa del barquero.

—¡Ah! ¡Octavio, Octavio!—exclamó la pobre Rosita, medio estrangulada por el brutal esfuerzo del bandido.

A aquella voz, a aquel ruido, a aquella repentina irrupción, Raúl de Montal lanzó una blasfemia y saltó a su víctima al ver a Octavio de Régis.

La sesión de la Permanente

He aquí el orden del día para la sesión de la Comisión municipal Permanente del 26.

Certificaciones libradas por el arquitecto municipal señor Rodríguez Bolívar a los contratistas de las obras de pavimentación de las calles de Jardines y Alonso Cano, importantes 17.162,51 y 11.158,82 pesetas, respectivamente.

Adjudicación provisional del concurso de adquisición de libros e impresos para el Registro Civil del Juzgado municipal del Sagrario, a don Manuel Rodríguez Medina en la cantidad de 323 pesetas.

Comunicación del Juzgado de instrucción del distrito del Campillo interesando se manifieste si el Ayuntamiento se muestra parte en la causa por incendio en la casa habitada del conserje del Cementerio y si renuncia o no a la indemnización que pudiera corresponderle.

Decretos del señor alcalde accediendo, sin perjuicio de dar cuenta a la Comisión municipal Permanente, a una solicitud de traslado de restos en el Cementerio y a la adquisición de un nicho a perpetuidad.

Dictámenes del señor teniente de alcalde delegado de Hacienda proponiendo la aprobación y pago de varias cuentas.

El señor teniente de alcalde delegado de Fomento propone se conceda licencia a don Manuel Fernández, para obras en la Plaza de Toros del Triunfo, con dirección y planos del arquitecto don José F. Jiménez Lacal.

Proyectos y presupuestos formulados por el arquitecto municipal don Angel Casas para pavimentación de la plaza de la Encarnación con elementos «petit pavé», importante 15.132,54 pesetas; con empedrado concertado sobre firme de hormigón, de las calles Cochares de Santa Paula, 8.386,49; Niños Lucho, 10.232,79; plaza de Martínez Contreras, 8.898,96; San Pedro Mártir, 18.332,77; San Jacinto, 17.115,93; y Concepción, 18.868,84 pesetas; de la calle de Recogidas y plaza de San Antonio, con adoquín nuevo sobre firme de hormigón, importante pesetas 55.702,18, y de las aceras de Canasteros y callejón de la Fuente Nueva, con readoquinado sobre firme de hormigón, importantes pesetas 31.051,78 y 26.033,44, respectivamente.

EN ISABEL LA CATOLICA

El segundo concierto de la Filarmónica "Eduardo Lucena"

Otro completo éxito fué anoche el segundo concierto que en Isabel la Católica dió el Centro Filarmónico de Córdoba «Eduardo Lucena», y los modestos artistas—entusiastas obreros en su mayoría—que tan admirable labor vienen realizando, escudaron muy continuadas ovaciones, alcanzando un nuevo triunfo que sumará a la serie famosa ya conseguida.

Admiramos en este segundo concierto obras de Romero, Ponce, Alonzo, Lucena, Caballero, Aros, Veiga, Adam, S. rranco, Martínez Rucher, Tset y Vives, interpretándose en un todo el programa anunciado y bisándose el coro de «Gigantes y Cabezudos» que fué ovacionado, así como las obras interpretadas todas a la perfección. Fuera de programa nos dieron «La Verbena de la Paloma» y las «Coplas de Rondas», de Alonzo, que fueron bisadas.

El fin de fiesta fué nuevamente celebrado y aplaudido.

Cordial despedida a tan notable agrupación, y a los prestigiosos elementos que acompañados han venido, y nuestro deseo de que les haya sido grata la estancia en nuestra Granada.

N. de la F.

UNA NACION QUE TIENE TRECE AÑOS

Se advierte una favorable curva de desenvolvimiento

Reval.—El día 24 de Febrero se han cumplido 13 años, desde que Estonia declaró su independencia de Alemania, a base del Tratado de paz de Brest Litovsk. Si bien la Constitución no fué aceptada por la Asamblea Nacional hasta el 15 de Junio de 1920, el día 24 de Febrero es en el país la fecha conmemorativa de la fundación del Reino.

El desarrollo económico del país tomó en el pasado año un vigoroso incremento. La cosecha de 1930, que es para Estonia de una gran importancia económica, fué muy abundante. La exportación del país alcanza la suma de 96.404.000 coronas, (más de 200 millones de pesetas), mientras que la importación llegó a 70.000.000 coronas. La tercera parte de la exportación fueron los productos de la leche, y aproximadamente la quinta parte de los productos textiles y la décima las maderas. Los consumidores más importantes de Estonia son Inglaterra y Alemania.

En primer línea entre los proveedores del país, está Alemania, en segundo lugar Rusia y los Estados Unidos, y en tercero Inglaterra.

Se trabaja con gran intensidad en la explotación de los yacimientos de arcillas petroíferas, es, además, se está elaborando un manual de riqueza, para la elaboración de las arcillas, el Gobierno ha iniciado grandes fábricas, y ha hecho también concesiones a empresas extranjeras. Todos los ferrocarriles de Estonia consumen petróleo del país, y ahora se están haciendo experimentos con esas arcillas, en Alemania, Inglaterra y Holanda. En la explotación de dichos yacimientos, hay capital alemán, inglés y sueco, interesado.

Estonia vive con todos sus países vecinos, en relaciones amistosas. Tiene Tratados de Comercio, con la cláusula de nación más favorecida, con Finlandia, Lituania y Letonia. También tiene amistosas relaciones con Suecia. Estonia no ha olvidado que Gustavo Adolfo fué el que, en 1632, fundó la Universidad de Dorpat. En 1928, el presidente de Estonia hizo una visita a Suecia, visita que fué correspondida en el verano de 1929 oficialmente por el rey de Suecia.

La defensa nacional de Estonia se concentra en límites muy reducidos. Se reduce a una Guardia civil, compuesta en su mayoría de gentes del campo. A pesar de recibir suficiente subvención del Estado, esta Guardia se sostiene con medios propios.

El actual soberano de Estonia, Otto Strandman, el jefe del partido radical, es al propio tiempo jefe del Estado y presidente del Consejo de ministros. Su Gobierno es un Gobierno de coalición de las derechas y del centro. El presidente Strandman fué antes ministro de Hacienda y enviado extraordinario de Estonia en Varsovia. El Parlamento actual, que se compone de 100 miembros, fué elegido en 1929 por tres años. En el Parlamento están representados los partidos de los radicales, los laboradores, los socialistas, los veteranos de la guerra y el partido popular cristiano.

El marqués de Portago

La noche del martes, en el rápido de Madrid a Córdoba, después de haber permanecido tres días en Granada, el marqués de Portago, durante su estancia en nuestra ciudad ha sido objeto de diversas anécdotas por parte de la Cofradía de Santa María de la Alhambra y sus amigos particulares.

En la noche de su llegada, fué agasajado con una comida íntima en el hotel Washington por el director de «Reflejos» don Miguel La Chica, a la que asistieron el secretario del marqués señor Gálvez, los ingenieros señores Ortíz y López Luque, el doctor Lago, el director de la Azucarera Nueva Rosario don Francisco López Luque, el de la Azucarera de San Francisco señor Martín Cuevas, el presidente del Tennis Club don Manuel F. de Prada, el presidente del Club Penibético don Baldomero Martín, el industrial don Enrique Sánchez, don Miguel Rodríguez Acosta y L. Nuño, los pintores señores Vergara y Carazo, y otros. El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

El Tennis Club el domingo, después del banquete-homenaje de la Cofradía en su honor, ante el que se vio concurrir a por selectos elementos de la sociedad granadina.

Durante su estancia en Granada visitó detenidamente el estudio del genial pintor Gabriel Morcillo.

El marqués de Portago, durante su estancia en Granada, fué objeto de una gran atención por parte de la Cofradía de Santa María de la Alhambra y sus amigos particulares.

En la noche de su llegada, fué agasajado con una comida íntima en el hotel Washington por el director de «Reflejos» don Miguel La Chica, a la que asistieron el secretario del marqués señor Gálvez, los ingenieros señores Ortíz y López Luque, el doctor Lago, el director de la Azucarera Nueva Rosario don Francisco López Luque, el de la Azucarera de San Francisco señor Martín Cuevas, el presidente del Tennis Club don Manuel F. de Prada, el presidente del Club Penibético don Baldomero Martín, el industrial don Enrique Sánchez, don Miguel Rodríguez Acosta y L. Nuño, los pintores señores Vergara y Carazo, y otros. El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

El Tennis Club el domingo, después del banquete-homenaje de la Cofradía en su honor, ante el que se vio concurrir a por selectos elementos de la sociedad granadina.

Durante su estancia en Granada visitó detenidamente el estudio del genial pintor Gabriel Morcillo.

El marqués de Portago, durante su estancia en Granada, fué objeto de una gran atención por parte de la Cofradía de Santa María de la Alhambra y sus amigos particulares.

En la noche de su llegada, fué agasajado con una comida íntima en el hotel Washington por el director de «Reflejos» don Miguel La Chica, a la que asistieron el secretario del marqués señor Gálvez, los ingenieros señores Ortíz y López Luque, el doctor Lago, el director de la Azucarera Nueva Rosario don Francisco López Luque, el de la Azucarera de San Francisco señor Martín Cuevas, el presidente del Tennis Club don Manuel F. de Prada, el presidente del Club Penibético don Baldomero Martín, el industrial don Enrique Sánchez, don Miguel Rodríguez Acosta y L. Nuño, los pintores señores Vergara y Carazo, y otros. El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

El Tennis Club el domingo, después del banquete-homenaje de la Cofradía en su honor, ante el que se vio concurrir a por selectos elementos de la sociedad granadina.

Durante su estancia en Granada visitó detenidamente el estudio del genial pintor Gabriel Morcillo.

El marqués de Portago, durante su estancia en Granada, fué objeto de una gran atención por parte de la Cofradía de Santa María de la Alhambra y sus amigos particulares.

En la noche de su llegada, fué agasajado con una comida íntima en el hotel Washington por el director de «Reflejos» don Miguel La Chica, a la que asistieron el secretario del marqués señor Gálvez, los ingenieros señores Ortíz y López Luque, el doctor Lago, el director de la Azucarera Nueva Rosario don Francisco López Luque, el de la Azucarera de San Francisco señor Martín Cuevas, el presidente del Tennis Club don Manuel F. de Prada, el presidente del Club Penibético don Baldomero Martín, el industrial don Enrique Sánchez, don Miguel Rodríguez Acosta y L. Nuño, los pintores señores Vergara y Carazo, y otros. El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

El Tennis Club el domingo, después del banquete-homenaje de la Cofradía en su honor, ante el que se vio concurrir a por selectos elementos de la sociedad granadina.

Durante su estancia en Granada visitó detenidamente el estudio del genial pintor Gabriel Morcillo.

El marqués de Portago, durante su estancia en Granada, fué objeto de una gran atención por parte de la Cofradía de Santa María de la Alhambra y sus amigos particulares.

En la noche de su llegada, fué agasajado con una comida íntima en el hotel Washington por el director de «Reflejos» don Miguel La Chica, a la que asistieron el secretario del marqués señor Gálvez, los ingenieros señores Ortíz y López Luque, el doctor Lago, el director de la Azucarera Nueva Rosario don Francisco López Luque, el de la Azucarera de San Francisco señor Martín Cuevas, el presidente del Tennis Club don Manuel F. de Prada, el presidente del Club Penibético don Baldomero Martín, el industrial don Enrique Sánchez, don Miguel Rodríguez Acosta y L. Nuño, los pintores señores Vergara y Carazo, y otros. El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad.

Interesantísima nota oficiosa del ministro de Fomento sobre la cuestión de los ferroviarios

Madrid 24.—Hoy facilitaron en el ministerio de Fomento una nota oficiosa sobre el arreglo de la cuestión de los ferroviarios.

Después de explicar las gestiones realizadas por el anterior Gobierno y el estado del asunto al entrar el actual Gabinete, dice: «Por consecuencia de estas gestiones deliberó el Gobierno y acordó no admitir el principio de que el Estado hubiera de subvenir a lo que pudiera ser insuficiencia de haberes a los empleados y obreros de las Compañías, sino que a éstas corresponde pagar el gasto de explotación, sin perjuicio de las relaciones económicas del Estado que fueran objeto del Estatuto provisional y que pasarán al definitivo.

«Pero como las Compañías alegan la crisis por que atraviesan, que determina un decrecimiento acentuado en sus ingresos y que su personal está bien retribuido en general, sólo acceden a fijar como jornal y haber mínimo el de cinco pesetas diarias, y afirmar como caso concreto el que la carestía de la vida en algunas poblaciones exija algún auxilio al personal, el Gobierno ha seguido las negociaciones con las Compañías y llegado al acuerdo de fijar los sueldos mínimos de cinco pesetas a los guardabarreras (hombres), guardafrenos y otros operarios de esa naturaleza y el aumento en cincuenta céntimos en su remuneración a todos los agentes con haber inferior a seis pesetas.

«Es de advertir que, según los cálculos de las Compañías y de los funcionarios técnicos del ministerio, el jornal mínimo de cinco pesetas equivale a siete en las industrias particulares si se le agregan todos los beneficios de que disfrutaban los ferroviarios, y el aumento de cincuenta céntimos a los agentes indicados, representa en su haber un aumento proporcional de ocho pesetas cincuenta céntimos en la industria particular.

«Esos beneficios consisten en la seguridad en el trabajo, en los haberes pasivos, en la percepción de haber durante todo el año descanso quincenal retribuido y vacaciones anuales también retribuidas, préstamos o anticipos sin interés, pago íntegro de haberes hasta tres meses en caso de enfermedad, y en caso de accidentes del trabajo, hasta su curación, economatos, paga mensual extraordinaria al año, billetes gratuitos para ellos y sus familias y otros beneficios menores.

«El importe de las mejoras alcanza a doce mil agentes de la Compañía del Norte y a nueve mil de la de M. Z. A., representando para la primera Compañía un aumento de tres millones quinientos mil pesetas, y más de tres millones para la segunda.

«Si a estas cifras se unen los gastos de las demás Compañías, puede decirse que el total de los aumentos se eleva a la cifra de diez millones de pesetas con lo que se considera mejorados por ahora a los obreros y agentes ferroviarios.

«Estas mejoras de haberes comenzarán a regir el día 15 de Marzo próximo.

«El Gobierno, aun dentro del criterio de no admitir como obligación suya el pago de haberes a los ferroviarios, quiere dar alguna compensación a las Compañías, y ha acordado elevar en una pequeña cantidad el seguro ferroviario obligatorio del viajero y distribuir ese mayor producto y una parte de los del Patronato Nacional de Turismo, para no agravar la situación económica que alegan las Compañías, siendo propósito también del Gobierno, legar al Estatuto definitivo que fije las relaciones del Estado con las Compañías y también queden definitivamente resueltos otros puntos, tales como los medios de transporte.

«Hubiera querido el Gobierno llegar al aumento definitivo a los obreros y agentes, pero comprende que ello no puede ser por ahora, estudiadas a fondo las causas y razones antes expuestas por las Compañías.

«Por ello, el ministro que suscribe ha estudiado este importante problema, como ya lo hizo en el año 1921, para darle completa resolución, y aunque no se consigue sino en parte, por lo menos ello pone de relieve la buena voluntad del Gobierno.

Otra nota del Sindicato Nacional Ferroviario

La Comisión ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario ha facilitado otra nota haciéndose eco de la del ministerio de Fomento, en la que dice:

«Segura esta Comisión ejecutiva de interpretar el sentir general del personal, anticipa su opinión disconforme a las concesiones de referencia, si bien seguirá su actuación con la serenidad que hasta los momentos presentes, recabando del personal la imitación de tan plausible conducta.

«Al mismo tiempo su decidido propósito de encauzar y recoger todas las iniciativas que se den, recabando el concurso de todo el personal para defender con la máxima eficacia sus legítimos intereses.

Nueva reunión de los constituyentes

Madrid 24.—Por la tarde, a las cuatro y media, volvieron a reunirse en casa de don Miguel Villanueva...

AMENIDADES

De sobremesa

Hace afeitar las cabezas con peineado a lo bebé

Bahía (Brasil).—El bandido más temido en el Brasil, Virgolino Ferreira, conocido por el nombre de Lampeao, tiene una moralidad a su manera. Es altamente conservador y no puede soportar que las mujeres lleven cortado el cabello a lo bebé, ni que gasten falda corta.

Desde hace ya años que tiene aterrorizada con sus fechorías a la población de la región nordeste del Brasil, sin que hasta ahora haya sido posible lograr su captura. En uno de los últimos informes sobre sus correrías, se cita entre otras cosas, el haber raptado dos muchachas de una pequeña aldea en el Estado de Bahía, a las que retuvo en el cautiverio por llevar falda corta y cortados los cabellos a lo bebé. Lampeao, que es un encarnizado enemigo de todo lo «moderno», impuso a las dos infelices muchachas como castigo el desnudarlas y afeitarles completamente la cabeza. Además ha ordenado a todos los bandidos que trabajan a sus órdenes, que en lo futuro azoten sin compasión a cuanta mujer o muchacha encuentren a su paso que lleven falda corta y pelo a lo bebé.

El mordisco humano contra la picadura de la serpiente

Armidale.—Un obrero llamado William Hyde, que había sufrido la picadura de una serpiente venenosa, no se contentó con chuparse la sangre de la herida, sino que con los dientes separó toda la carne envenenada, por no tener a mano un cuchillo, siendo después curado por un médico, el que aseguró que sólo a ese rasgo de valor debía haber salvado la vida.

A la caza de un heredero

Memphis.—Los abogados Thomas Mc Eachern y Edwar Riddick han salido para una expedición a Quintana Roo en Méjico, en busca del heredero de una fortuna que se les ha confiado. El buscado se llama Joe Martipn, y fué visto en el país la última vez en el año 1913. En aquella época manifestó deseos de trasladarse a Méjico, y desde entonces nada se ha vuelto a saber de él. A Martipn le esperan nada menos que ocho millones de pesetas.

¡No quedará así; se te hinchará—contestó el agresor.

Siluetas de la pantalla

Claudia Dell interpretó varias producciones en el Broadway antes de ir a Los Angeles con su familia. Nunca había soñado con actuar ante la cámara, pero ahora se la considera como uno de los mejores halazgos para la pantalla hablada. Es rubia natural, nació en San Antonio (Tejas), pero siendo aún muy pequeña, su padre tuvo que trasladarse a Méjico por cuestiones de negocio, recibiendo su primera educación en aquella capital.

A los 14 años visitó Nueva York y luego regresó al lado de sus padres para completar su educación. Algunos años después volvió a Nueva York trabajando en el Folies y en varias obras teatrales. Más tarde fué a Hollywood y Félix Hughes la presentó a un agente de contratación; éste le tomó una prueba de voz y le firmó contrato para el primer papel de «La dulce Kitty».

Claudia es de estatura más bien alta. Su deporte preferido es la natación. Por ahora no se le conocen ningún novio, pues quiere dedicarse por completo a su arte.

Esto no quedará así

Se pelearon dos amigos a la puerta del Casino. Uno de ellos le propinó a su contrincante una formidable bofetada. La víctima, llevándose la mano a la cara, exclamó furioso: —¡Esto no quedará así!



—Pero ¿qué hace usted, don Eusebio? —Pues aquí ensayando para poder andar por las calles...

UNA PETICION DE GRANADA

LA CARRETERA DE LA SIERRA

Se pide la intervención del Patronato Nacional de Turismo para que continúen activamente las obras

Por iniciativa del Club Penibético se ha dirigido al presidente, del Patronato Nacional de Turismo el siguiente escrito, que firman todas las Corporaciones, entidades, sociedades y Prensa:

«Desde hace diez años viene realizándose en Granada una obra pública cuya enorme importancia turística no es conocida más que de algunos, pero que puede representar para fecha muy próxima un incremento importante en el atractivo que España ejerce sobre la mundial curiosidad.

Trátase, señor, de la carretera oficialmente denominada de Granada a la de Lájara o Orgiva por el picacho de Veleta y comúnmente llamada carretera de la Sierra, que ha de alcanzar la altura de los tres mil ochenta metros, cota hasta hoy no dominada por ninguna calzada europea.

Mientras se empieza a discutir el acceso a los parques nacionales, se halla terminada esta vía hasta el Dorajón (2.000 metros). En la próxima primavera podrán ultimarse las soluciones de continuidad que quedan, y para este verano es seguro que puedan llegar los automóviles por vía que tiene todas las condiciones de la carretera normal hasta los peñones de San Francisco (2.700 m.) y aun al final de esa estación se alcanzará la cota de los 2.900 metros.

Pruébase con esto, que el macizo penibético, la más alta cumbre española, puede en breve ser dominada por la locomoción mecánica, abriendo sus ventisqueros, el inapreciable tesoro de sus cimas y la esplendorosa de sus panoramas a la curiosidad universal. El deporte de la nieve puede practicarse en todas las épocas y el extraño encanto de

neva oscura del africano continente y descansar junto al muelle encanto de la tropical vegetación de la costa mediterránea.

Y a la par, estudiar los albergues, campos de deportes y parques con que se defiende la fauna y la flora penibética, que merece obra de tan osado empeño y de tan atractiva realización.

Y Granada, señor, depositaria de riquezas naturales y artísticas sin cuento, espera esta justicia del cielo de vuestro, cuya vida guarde Dios muchos años.»

En el Gobierno civil

Visitas al gobernador

Nos ha dicho el señor Mendoza que había recibido la visita de la representación del Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», con el presidente de la Asociación de la Prensa de Córdoba señor Baro, y que había donado para dicho Centro 100 pesetas.

También nos dijo que le habían visitado el presidente de la Diputación y el jefe de la Granja Escuela de Capataces, entregándole la solicitud de que hacemos mención en otro lugar.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 866 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 23 indigentes.

Coliseo Olympia

Grandioso programa sonoro Hoy día 25 de Febrero de 1931

TRES secciones. TRES. Por la tarde a las 4 y 6,30. Por la noche sección única a las 10,15.

Programa

1.º Noticiero sonoro Fox número 27. (Los ojos y oídos del mundo).

2.º Estreno de la emocionante producción sonora RADIO PICTURES, titulada

Las siete llaves

Por el simpático y joven actor RICHARD DIX con la bellísima MARIAN SEGAR

PRECIOS: Butaca de Patio, 1,00 Ptas. Principal, 0,60. General, 0,40.

Cascarrabias

Prod PARAMOUNT Totalmente hablada en ESPAÑOL Por ERNESTO VILCHEZ

Salón Regio

Hoy día 25 de Febrero de 1931 Secciones desde las tres y 1/4 de la tarde. La última sección a las once de la noche. COLOSAL PROGRAMA

1.º Sinfonía. 2.º Estupendo estreno de la preciosa comedia de ambiente de parterre, marca Paramount, dividida en seis partes, titulada

El hombre que yo amo

Interpretación de las bellísimas estrellas Mary Brian y Olga Baclanova y del excelente actor Richard Arlen

Precios genuinamente populares: BUTAGA, 40 cts. ANFITEATRO, 15

MANANA estreno de la superproducción marca «Los Artistas Asociados» titulada

EVANGELINA

por la famosa estrella Dolores del Río

El Gobierno italiano ha prohibido la venta de «Heraldo de Madrid» en todo el territorio nacional

La circulación de «Heraldo» en Italia

Madrid 24.—El Gobierno italiano ha prohibido la circulación de «Heraldo de Madrid» en aquel país.

Visitas al ministro de Gobernación y al presidente

Madrid 24.—Esta tarde recibió el ministro de la Gobernación las visitas del señor Bas y del ministro de Instrucción Pública.

Este, más tarde, y acompañado de los señores Mompón y Mesa Moles, fué a visitar al jefe del Gobierno, haciendo la presentación de los mismos.

Más tarde, el ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, les dijo que el Ayuntamiento de Madrid había tomado las necesarias precauciones por si el gremio de transportes se decidía a implantar el lokaut.

Banquete al ministro de la Gobernación

Madrid 24.—Esta mañana, todos los concejales del Ayuntamiento, excepto los republicanos y socialistas, han obsequiado al ministro de la Gobernación, marqués de Hoyos, con un banquete, asistiendo además otras personalidades.

A los postres se dieron el abrazo los mauristas y regionalistas, ingresando aquellos, con los señores Goicoechea, Maura y otros, en el flamante partido centrista que acudía el señor Cambó.

Los convenios comerciales hispano-francés

Madrid 24.—El embajador de España en París, señor Quiñones de León, conferenció con los ministros de Estado y Economía sobre las negociaciones hispano francesas para los convenios comerciales entre ambos países.

Los soviets acuerdan construir zeppelines

Berlín 24.—El acuerdo del Gobierno soviético de construir zeppelines para establecer un servicio regular entre Moscú, la Rusia Septentrional y el Asia Central, está ligado a la invitación que ha hecho para visitar Rusia al representante de dicha industria.

Se sabe que, por ahora, éste no se ocupará de la construcción referida, sino que se limitará a estudiar la colaboración económica existente entre Rusia y Alemania.

Nuevos alcalde y gobernador civil de Madrid

Madrid 24.—El Gobierno ha acordado el nombramiento de alcalde de la Corte a favor del ex ministro romanista don Joaquín Ruiz Jiménez.

Asimismo ha sido designado gobernador civil, don Fernando Weyler.

La revolución peruana

Santiago de Chile 24.—Noticias de Arequipa anuncian que la revolución se extiende a las provincias de Arequipa, Cuzco y Puno, siendo inútiles los esfuerzos de las autoridades para contrarrestar el movimiento.

Las tropas del Sur se han unido a los revolucionarios, los cuales han emprendido la marcha sobre Lima. En Arequipa la tranquilidad es completa.

La hazaña de un perturbado

Berlín 24.—Hoy logró penetrar en el palacio presidencial un joven, al parecer perturbado, e intentó suicidarse, sacando al efecto una pistola.

Hidroavión en peligro

Port Vendre 24.—Tan pronto como se recibió la noticia de que un hidroavión de la línea de Marsella había caído al agua, salió un buque español para prestarle auxilio y salvar a los tripulantes.

Hasta ahora se carece de noticias.

Motin contra un Secretario de Ayuntamiento

Teruel 24.—En Bello, la gente se amotinó contra el secretario del Ayuntamiento, don Policarpo Vicente y su hijo político don Virgilio Tena.

Estos, armados de pistolas, hicieron frente a la multitud, resultando gravemente herida una mujer.

La Guardia civil impuso el orden, realizando algunas detenciones. El pueblo está soliviantado, y por este motivo ha habido necesidad de concentrar a la Guardia civil.

La Asamblea de Diputaciones

Madrid 24.—Esta tarde ha celebrado la Asamblea de Diputaciones dos sesiones.

Se ha estudiado la nueva estructura de las Corporaciones provinciales.

EN EL AYUNTAMIENTO

Obsequio a la Filarmónica de Córdoba

Poco después de la cuatro de la tarde, y con asistencia de la mayoría de los concejales que forman la Permanente de nuestro Ayuntamiento, autoridades locales y muchas señoras y señoritas, invitadas al acto, dió un concierto en el patio del Ayuntamiento, la notable agrupación titulada Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», que tan acertadamente dirige el maestro Aurilio Pérez Cantero.

En primer término ejecutó la «Pavanna» de Lucena y la jota de «Las Mariposass», con letra de Lucena, himno a «Granada y Córdoba», las «Sultanas andaluzas», que fueron premiadas con muchos y sinceros aplausos por el selecto público.

Después, y en obsequio de nuestros ilustres huéspedes, se sirvió «lunch» en el salón de sesiones de la Mariana, al final del cual el señor Molina de Haro, en representación del alcalde, que tuvo necesidad de ausentarse, pronunció palabras de elogio para la notable agrupación, y en especial para su fundador Eduardo Lucena, haciendo votos por que las relaciones entre las provincias hermanas sean cada vez más estrechas.

A continuación, el presidente de la Asociación de la Prensa de Córdoba y del mencionado Centro Filarmónico y querido compañero en la Prensa don Eduardo Baro, dió las gracias en breves y sentidas frases por todas las atenciones y agasajos de que se les hace objeto, diciendo a continuación un bello canto a la mujer granadina y a la simpática ciudad que nos alberga a todos.

«Habla de la fundación artística «Eduardo Lucena» y con párrafos vibrantes y llenos de emoción ensalza nuestra tierra, hermana de Córdoba la Sultana, terminando con vivas a ambas ciudades.

Finalmente, el primer teniente de alcalde, señor Ortega Molina, después de justificar el por qué de su intervención, dice que en la región andaluza, Córdoba y Granada, son las verdaderas provincias hermanas, y así seguirán siéndolo, mientras España exista.

Hace votos porque esas relaciones de verdadera confraternidad se estrechen cada vez más, y, en párrafos vibrantes, canta a la mujer cordobesa y la gentileza de sus habitantes, terminando con vivas, que son coreados con entusiasmo.

Por varios reporteros gráficos se hicieron algunas placas del acto.

A continuación, ejecutaron los muchachos de la simpática Agrupación «La Barcarola» y «Los Rondadores», teniendo que visar este número ante la insistencia de los

Dedicar en este momento elogios al centro que lleva el nombre del insigne compositor Eduardo Lucena, sería tarea superior a los esfuerzos del reportero municipal que, apenas si conoce las escalas musicales, aunque este divino arte le subyuga y produce honda sensación. Compañeros más duchos le han dedicado ya sus elogios más autorizados y a ellos y sus trabajos me remito, si bien, dejando sentado el hecho, aunque profano, de que esta Agrupación por su conjunto, sentido artístico y acertada interpretación, es de las mejores, quizá la mejor, que nos ha visitado.

Al terminar el acto desfilaron los artistas, siendo despedidos con vivas y aplausos que se repitieron en la plaza del Carmen por el numeroso público allí congregado.

La cooperación que se presta a las Cofradías de Semana Santa en Granada

Recibimos la siguiente nota: «La Federación de Cofradías, aun lamentándolo mucho, se ve en la precisión de hacer público, que repartidas entre particulares 500 circulares solicitando el apoyo de Granada, ha recibido hasta la fecha el siguiente donativo con que encabeza la suscripción abierta para atender a los gastos de sus desfiles y que cumpliendo lo ofrecido se publica en la prensa local:

Almacenes «El Aguila», 5 pesetas. Calculado el sacrificio económico que en el presente año realizan las Cofradías en trescientas mil pesetas y los beneficios que a Granada reporta la Semana Santa (con arreglo a datos estadísticos del pasado año) en seis veces aquella cantidad, los asistentes a la sesión que ayer tarde celebró la Federación de Cofradías, sorprendidos ante esta realidad, acordaron, que de continuar así la cooperación que del público se ha recabado, una comisión estudie si se estará en el caso de estimar conveniente la suspensión de las solemnidades religiosas de la Semana Santa granadina, ante esta falta de cooperación, o si, por el contrario, dando otra prueba de su grandiosidad, no por todos sentidos, afrontar abnegadamente este nuevo sacrificio, sumando los déficit resultantes a los de otros años, que han sido sufragados del peculio particular de los hermanos mayores o mayoresmos respectivos y de algunos otros individuos de las referidas Cofradías.»

(Sin comentarios!)

ACTUALIDAD POLITICA

TRES RELIEVES

El eminente periodista Darío Pérez, enfocando en su libro «Figuras de España» la del ejemplar ciudadano que me ocupa, sintetiza, tras de magistral análisis, su juicio diciendo que Ossorio es un escéptico o va camino de serlo, elogiándole todavía cuando afirma que, a semejanza de los espíritus fuertes en la hora de la congoja, disimula las lágrimas para evitar el contagio del dolor.

Tan opuesta es mi opinión, que yo creo precisamente lo contrario. Porque es verdad que en la ilusión política de don Angel Ossorio el contratiempo ha marcado muchas veces honda huella de amargura; mas la reacción ha sido pronta y su vida pública muestra ostensible de una fe inquebrantable y una férrea voluntad que se imponen y triunfan sobre el abatimiento del ánimo.

No hay mejor prueba que la que descansa en un hecho conocido. Hechos voy a relatar yo. Hechos que son de esperanza y desaliento, de fervor y desmayo; que destacan grandezas o encubren miserias, que nos hablan de altivez, de servilismo, de libertad, de opresión, de ciudadanía, de indiferencia. Pero hechos reales, patentes, notorios, en los que desculsa siempre la vibrante consecuencia cívica de Ossorio y Gallardo. Hechos que me dan la razón cuando sostengo: Ossorio es un gran creyente a prueba de desengaños.

Nosotros somos nosotros

El partido conservador ha llegado a la cúspide de su grandeza. La política española, que el ingenio elegante de Silvela quiso reiteradamente asemejar al rango y disciplina de la británica, encuentra en sus oscuras tierras de erial, que antaño alumbrara la antorcha de Cánovas, un político de raza. Y el verbo de Maura, dominador de multitudes, sembrador de ideas, flagelador de corruptelas, desdeña prejuicios, despierta inquietudes, sacude perezas. Hierven los comicios. Y al fragor de las pasiones, entre el estruendo de la lucha entablada contra la convicción y la prestancia del malloquin arrogante, cómo se ha elevado el nivel ciudadano de España! Qué lejanías ya, cuán quedas las voces de los cronistas del 98! ¡Tiempo aquellos...! El partido conservador ha alcanzado la meta del civismo. Corre un escalofrío de emoción por entre los partidarios. Se alzan las frentes y se ensanchan las almas. Es como la apoteosis de la dignidad política. Es que la «libertad se ha hecho conservadora». En este ambiente templado sus fervores cívicos don Angel Ossorio y Gallardo.

El discurso de «la plancha»

Han pasado unos años. Y he aquí ya el reverso. Un día, el jefe del partido conservador entiende que no debe recoger la herencia de un Gobierno alegre y confiado; pero ese mismo día se entera de que el partido gobernará prescindiendo de él. El golpe aleva le hiere y le entristece. ¡Hace apenas unos meses que le fué ratificada incondicional, cariñosísima, entusiasta adhesión! Maura se aleja y calla. Va a comenzar su ostracismo. Aplauden los oportunistas y se refocilan los adversarios. Ha desaparecido el estorbo. Es el encumbramiento de las medianías. Y el primer gran desengaño de Ossorio. «Nosotros no somos ya nosotros; nosotros somos ahora como cualesquiera otros». Más la fe no desmaya ni la voluntad espera. Y allá en Zaragoza, los acentos viriles de un ex gobernador civil asombran y hacen sonreír a la pléyde de miméticos, ex ministros y ministrables que dice tener dos jefes: uno en activo y otro en reserva. Pchs... «Será una plancha». Y «la plancha» se repite en Bilbao con magnífica arenga a las juventudes españolas; y «la plancha» recorre España entera, y levanta oleadas de entusiasmo y llamaradas de indignación, y desentu mece a las clases neutras, e impregna de ética la vida pública, e inyecta ciudadanía en la médula nacional. Maura ha dejado de ser jefe de un partido, grande mientras él lo dirigió.

(1) Véase EL DEFENSOR del día 21 de Febrero.

¡Y qué! Para algo puso a contribución Ossorio su consecuencia y su optimismo. Maura será en adelante el eje de la política española. Los limones agrios y el jarabe dulce

La guerra europea da el tono al glo XX que parece comenzar con ella. Los partidos políticos españoles, muy siglo XIX, descuadrados y eutecos, no rinden utilidad alguna para el gobierno. Y empiezan los Gabinetes de concentración. A ellos van también los mauristas en 1919. Es la alianza con «los idoneos», los combatidos la víspera, con Cierva, el equidistante. Es la vergüenza del acta de Coria. Ministro e inhibido, Ossorio gusta por segunda vez la hidiel desengaño. Y huye de la política para refugiarse en la sociología. El brillante informe de una comisión de ilustres ingenieros sobre el problema de la tierra, atestiguará siempre su paso por Fomento. Meses más tarde, él ha de mostrarnos con toda lealtad su conciencia. «Concentración de las astillas de los partidos. Yo he preguntado a un químico amigo mío, si es posible, con una docena de limones agrios, hacer un jarabe dulce, y me ha dicho que no». Alguien interrumpió: «Eso es la lógica». Y Ossorio replica: «Eso es la lógica». Me diréis: «Pero el maurismo se ha roto». Sí. ¿A qué negarlo? Más con don Angel Ossorio se queda la consecuencia.

El partido social popular

La postguerra, con ese círculo de fuego y dolor que es la revolución rusa, ha traído al campo político problemas que no son nuevos, pero que revisten inquietantes caracteres de apremio y peligro. No los pasa por alto la aguda inteligencia de Ossorio y Gallardo. Y, con renovado optimismo, nuevamente su maravillosa actividad busca el sosiego en la propaganda. Hay orden de triicornios y orden de justicia. Derechas de intereses y derechas de ideales. Gente explotadora, abúlica o simplemente distraída, mucha. Proletariado hosco, amenazador o agresivo, no poco. Fuerza política social organizada en España: el socialismo. Detrás de él, nutriendo sus filas a expensas de sus deserciones, un comunismo que, aunque incipiente, maneja con soltura la Star y la dinamita. Enfrente: algunas organizaciones católicas agrarias y un grupo novísimo y benemérito, la Democracia Cristiana. Pero apolíticos, la siembra, hecha a voleo en artículos, discursos y conferencias, da pronto óptimo fruto. Y cuando en Italia contempla don Sturzo cómo su labor meritísima es arrollada por la fuerza vandálica de Mussolini, surge en nuestra patria, mezcla del tradicionalismo con ansias renovadoras, el partido social popular. Desde él se ofrecen a los españoles un caso de decencia electoral: la abstención en las Cortes del 23, y un vaticinio: el advenimiento de la Dictadura. El retraimiento es del partido. La profecía la hace Ossorio.

Ni colaboración ni estorbo

Los social populares han emprendido intensísima campaña. La doctrina política del civismo y los principios sociales del catolicismo son llevados aun a los rincones de las provincias todas. Alcanzan entre tanto el máximo la impotencia de los gobernantes, la jarana de los políticos y el descaño de los malvados. La inconsciencia parece un lema, el miedo es un postulado y la pistola una razón. Sublévase en esto un general. Conmina y triunfa. Hemos tropezado con la dictadura. Entre aplausos y vitores, despreciables temblores y cómodos silencios, el dictador llega a Madrid. «El Liberal» publica un artículo: «Ni colaboración ni estorbo». Fondo duro, estilo tajante, lo firma un hombre. Es la consecuencia política de don Angel Ossorio que le sale al paso. Días después, en Guadalajara, una conferencia. «Destruir mucho, no construir nada y marcharse pronto.» Pero el partido se tambalea. Alguno de sus directores aspira a ser mentor del general. Y en asamblea inmediata se divide. Son más los que colaboran. El tercer desengaño.

La verdad conservadora

¡Con qué rapidez reacciona Ossorio y Gallardo! ¡Y con qué ímpetu! Que se lean, entre el cúmulo de sus trabajos, aquellos artículos «Una crisis del sentido conservador», aquellas conferencias sobre la Justicia Poder, aquellos prólogos al libro sobre el fascismo, de Cambó, y a la obra sobre los poderes del Estado, de Muñoz Castillas, que se lean el discurso de la Academia de Jurisprudencia, y el de Bilbao, y las conferencias de Vigo. Que se examinen su conducta, su fe en la democracia, su amor por el Derecho. Esa Sociedad de Estudios políticos, sociales y económicos que él crea, redactando luego parte de sus publicaciones. Por encima de ello su credo conservador. Conservador de la verdad. Así lo explica: «Y quien piense que no es conservador la verdad, tendrá que pasar por el rubor de proclamar que lo conservador es el engaño.» El gran discípulo de Maura hace honor a su maestro.

Incompatibilidad

La letra a noventa días que el dictador giró contra la libertad de los españoles es renovada tantas veces, que la opresión dura al cabo siete años. Durante ellos se destruye poco y se construye sin tasa. Abundan, de añadidura, las identificaciones y los alientos. Hay mucha gente en la acera opuesta. Y cuando el general cae, están en pie, excepto Marruecos, todas las calamidades que dijo venir a extirpar. En cabeza, redactor y burlón, el cacique. Y la esperanza de que el durísimo escarmiento de la dictadura deje a España libre de espadas o cacicazgos se desvanece con premura. Ya no me atrevo a escribir de la decepción de Ossorio, porque para sentirse decepcionado hay antes que ser creyente. Mas, si con ilusión acaso no, con serenidad y entereza sí que espera el desenlace. Y al llegar éste con su cortejo de resucitados, vuelta otra vez la espalda al pueblo, una vez más de cara a la ficción, don Angel Ossorio, que ya ha dado un recio aldabonazo con su conferencia «Civildad», pronuncia en Zaragoza (¡es añoranza; es un símbolo!), su magno discurso sobre incompatibilidad. La tristeza que empaña las primeras frases bórbase a poco cuando habla de su fe monárquica, para ser sustituida por convicción firme al establecer las ventajas de la Monarquía condicionada sobre la República. Se enardece el servidor del Derecho y condena las revoluciones, como ha condenado antes la dictadura, como condenará después el poder personal, y siempre toda violencia. Y con este antecedente, con la autoridad de este antecedente, Ossorio, monárquico, sienta la máxima discrepancia. Pero la oración no es banal desahogo. Y contiene dos fórmulas: sinceridad o abstención. Quedarán mejor explicadas y ampliadas en la conferencia de Valencia. Y robustecidas con un libro: «Parlamento y Gobierno». Remate digno, la respuesta al reciente ofrecimiento del señor Sánchez Guerra. Y si alguien me dijera que todo eso indicaba un desaliento, yo contestaría que la actividad es la antítesis del desmayo, y aún añadiría que según dónde el desaliento se viese. Porque creer en la Monarquía es más que creer en un príncipe. Creer en la civilidad es mucho más que creer en la Monarquía.

JOSE M. VAZQUEZ

23 de Febrero de 1931.

BRGO HISPANO AMERICANO MADRID 121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias.

SUCURSAL DE GRANADA Gran Vía Colón, 1.

Horas de Caja: De 9 y media a 13.

Teléfono 1805.

LA BOLSA

Madrid 24 - Interior 68 10 Amortizable 5 por 100, 00 00 Amortizable 4 por 100, 91 00. Banco de España, 585,00. Tabacos, 00 00. Francos, 36 80. Libras esterlinas, 46,60 Dólares, 9 38. Liras, 49 15. Francos suizos, 180 95

Doctor MEGIAS

Académico y Profesor de la Universidad Consulta de afecciones de OIDOS-NARIZ-GARGANTA Gran Vía, 49 y 51, pral. De 3 a 5

Advertisement for Aspirin. Includes text: 'Cuando las mujeres sufren toman Tabletas de ASPIRINA BAYER. No afectan al corazón. Legítimas sólo en el embalaje original "Bayer".'

EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

Día 24 de Febrero de 1886 Daba cuenta EL DEFENSOR DE GRANADA de un rasgo del arzobispo don José Moreno Mazón, que, paseando en coche por el camino de Huétor, encontró a una pobre anciana que le pidió limosna. Después de socorrerla, el prelado se enteró de que la infeliz se dirigía a pie al citado Huétor Vega, y considerando que hubiera tardado largas horas en el camino, y quizá fallecida de hipo, descendió del carruaje e hizo subir al mismo a la menesterosa, ordenando al cochero la llevara a Huétor, y regresando a pie el arzobispo a Granada, acompañado de su secretario don Leopoldo Granadino.

Día 25 de Febrero de 1886 En Alhama, donde se estaban levantando las calles por cuenta de la Comisaría Regia para retirar los montones de escombros que causaron los terremotos anteriores, en la calle de Enciso tropezaron los trabajadores, al descosumar, con un cadáver, que, identificado, resultó ser el del vecino Juan Ruiz Valderama, que había permanecido en aquellos escombros catorce meses.

Advertisement for Dr. Aleman. Text: 'DR. ALEMAN Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifilis Consulta de 4 a 7 Especial económica para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 3 Getti-Merlan (Gran Vía), 8 Teléfono 1984'

Advertisement for Matadero público. Text: 'Estado demostrativo de la carnización verificada el día de ayer: Becerros 1, a 3,75; novillos 0, a 0,00; toros 5, a 3,90; bueyes 0, a 0,00; vacas 5, a 3,90; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 19, a 3,75; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00. Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.º, 5,50; de 2.º, 5,00; de 3.º, 4,50; de 4.º, 4,00; borrego con hueso, 4,00.'

Advertisement for Dr. García Duarte. Text: 'POR FIN DE TEMPORADA hacemos el 15 por 100 de rebaja en Genera de punto y en Mantas de Cama. Calle de la Alhóndiga, 10. Teléfono 1607. Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina GRAN VÍA, núm. 38 y 40. Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.'

Advertisement for Magnesia. Text: 'QUIEN BIEN SE PURGA BIEN SE CURA Es la vieja máxima del gran Hipócrates, que a través de los siglos ha llegado hasta nosotros. Tomando todas las mañanas una cucharada de MAGNESIA SAN PELLEGRINO tendréis vuestro intestino libre de toda intoxicación, y en consecuencia, eliminaréis todos los disturbios procedentes de fáciles obstrucciones intestinales y lograréis la serenidad de espíritu que os hará agradable la vida. Exigid siempre la marca del Santo Peregrino, cruzada por la firma PRODEL en cada frasco o cajita de una toma.'

Advertisement for Píldoras Pink. Text: 'Píldoras Pink. Para mantener las fuerzas en buen estado, entretener la resistencia del organismo, es preciso ante todo conservar la sangre su riqueza y su estado puro. Las Píldoras Pink son incomparables para este concepto. Cuidados personas de ambos sexos las emplearon y aún los médicos que las experimentaron, lo reconocen y lo declaran. Las Píldoras Pink constituyen un poderoso renovador de las fuerzas, un medicamento de eficacia excepcional contra la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, fatiga nerviosa, perturbaciones del crecimiento y cambios de edad, los dolores, males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en los períodos, consecuencias de fiebres. Vosotros los hombres que queréis conservar o hallar de nuevo las fuerzas viriles, vosotros mujeres que queréis guardar el esplendor de vuestra tez, el brillo de vuestros ojos, usad las Píldoras Pink a intervalos regulares, quedaréis sorprendidos del bienestar que experimentéis. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas las cajas, 21 pesetas las seis cajas.'

Advertisement for Matadero público. Text: 'En honor de San Matías. Ayer, festividad de San Matías Apóstol, celebráronse solemnes cultos en la iglesia parroquial de su nombre. A las once de la mañana fué la función principal, asistiendo la Universidad de Curas Párrocos, presidida por su abad don Francisco Ayas Linde y representada por los titulares de San Matías, San Andrés, Santa Escolástica, Sagrario, las Angustias, San José, Salvador y San Cecilio, señores don José Velázquez Granadino, don Lucas Arias, don Francisco G. Tapia, don Migue M. Damas, don José Fernández Arcoya, don Antonio Bernárdi, don J. Ruiz y don Antonio Martín Peinado, estando revestidos de caplos dos últimos. Centó la misa el coadjutor de San Matías don Manuel Muñoz Peregrina, asistido de diácono y subdiácono señores Carrillo y Peña González. Después del Evangelio ocupó la Sagrada Catedral, predicando elo cuenta sermón, el superior de los Agustinos padre Santiago Dolado. Un terceto de voces, acompañado al órgano, interpretó una devota misa del llorado maestro Vila y las antifonas y salmos en canto llano. La tarde anterior se cantaron vísperas solemnes, asistiendo completa, y con su abad, la Universidad de Curas Párrocos, excepto el de la Madalena que estaba indisputado, y oficiando de preste el cura de San Matías señor Velázquez. Muchos fieles han asistido a estos cultos.'

Advertisement for Labradores. Text: 'LABRADORES!! LOS MEJORES GARBANOS PARA SIEMBRA LOS ENCONTRAREIS EN CASA DE BERNARDE LOPEZ CEPAS - BUQUESA, 1 - GRANADA'

Advertisement for Teatros y Cines. Text: 'Teatro Isabel la Católica. Para el viernes está anunciado el debut de la notable compañía de revistas que dirige el gran empresario de espectáculos M. Sugranés. Salón Regio. Hoy se estrena la producción titulada «El hombre que yo amo». De su interpretación están encargados las bellísimas estrellas Mary Brian y Olga Baclanova y el famoso actor Richard Arlen. Coliseo Olympia. Las «Siete Llaves» es el título de la producción sonora de la nueva manufactura americana Radio Pictures, que hoy se estrena en este elegante coliseo.'

Advertisement for J. Cazorla Romero. Text: 'J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sifilis Consulta de 10 a 12 especial para empleados y Comercio, de 2 a 9 Plaza de la Universidad, núm. 4'

Advertisement for Sociedad. Text: 'DE SOCIEDAD Ha marchado a Pontevedra, destinado al 15 regimiento de Artillería le guarnición en aquella plaza, el que hasta ahora fué jefe de la banda del Cuarto Ligero y suboficial don José Rodríguez Pérez. Los numerosos amigos de este señor le invitaron el domingo pasado a un almuerzo íntimo, como testimonio de amistad. Para proveerse de las mejores sábanas, medias de hilo y seda, paños y delantales de cocina, haga sus compras en la fábrica de Garriolo, Alhóndiga, 10. Precios de fábrica. Teléfono 1607.'

Advertisement for Recambios legítimos. Text: 'Recambios legítimos CHEVROLET SOLAMENTE EN GRAN VÍA, 49 y 51'

Advertisement for Sección religiosa. Text: 'Sección religiosa Santo del día. - San Cesáreo. Liturgia. - La misa y oficio divino con de la feria de la dominica, con rito semidoble y color violado. Jubileo de las 40 horas. - En San Matías. Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad. - En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias. Rosario. - En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana, en las demás parroquias, a la Oración. Adoración vespertina. - En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva. Misas rezadas. - En la Capilla Real Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete y once. En las restantes parroquias de ocho a diez. Misa cantada. - En la Catedral y Capilla, a las nueve y cuarto. En San Matías, a las nueve. Misa de doce. - En las Angustias, San Justo y Magdalena. Quincenas. - A la Virgen de Lourdes, en la Magdalena, a las cinco y media de la tarde. En los Agustinos a las seis y media. Visita de la Corte de María. - De la Encarnación, en su convento.'

Advertisement for Compro. Text: 'COMPRO Alfombras plegables de haya, ocasión, y veladores mármol propios para salones o patios. Razón: Café España Plaza Nueva.'

Advertisement for Tejidos artísticos granadinos. Text: 'TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS ARTIFON LÓPEZ SANCHEZ, GRANADA MOLINO, 8'

Advertisement for José Sánchez Jopré. Text: 'José SANCHEZ JOPRÉ Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 10-18 piso primero. Horas de consulta: 11 y 12 y de 3 a 4'

Advertisement for La Vega. Text: 'La Vega, Azucarera Granadina S. A. ha trasladado sus oficinas a la calle de San Antonio, número 35.'

Advertisement for BOMBAS VALCARCE. Text: 'BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo'

Advertisement for GASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO. Text: 'GASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO Ingenieros-Constructores Oficinas y Talleres generales: Paseo de la Bomba, Teléfono 1823. Talleres para la construcción de bombas: Gran Capitán, 18 - Teléfono 2500. GRANADA'

Advertisement for Bombas ORGA. Text: 'Bombas ORGA Las mejores para el trasego de vinos y aceites ACCIONAMIENTO A MANO Y CON MOTOR'

Advertisement for Guía del Turista. Text: 'GUÍA DEL TURISTA Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, Teléfono. 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde. Domingos y días festivos, de 10 a 1. Monumentos y Museos. La Alhambra: Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Catedral y Museo: Plaza de las Pasiegas. Horas de visita: de 8 a 12 y de 3 a 6. Precio para visitar el Museo: 1 peseta. Universidad: Plaza de su nombre. Horas de visita: de 10 a 1. Entrada gratuita. Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas. Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas. Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita. Bañuelo: (Baños árabes). En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita. Museo Arqueológico y de Bellas Artes: En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita. Iglesia de Santa Isabel la Real: En la calle de su nombre (Albaicín). Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 7, entrada gratuita. Generalife. - Horario de visita: de 8 a 12 y de 4 a 8. Precio: 1 peseta. Iglesia de San Juan de Dios: En la calle de su nombre. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 6. Entrada gratuita. Colegiata y Museo del Sacro Monte: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 10 a 8. Precio: 1 peseta. Iglesia de la Virgen de las Angustias: Carrera del Genil. Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 8. Entrada gratuita. Casa de los Tiros: Calle de Pavañeras, 19. Horas de visita: de 10 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita. Tarifas de carruajes: Laxis: 0'40; 0'60, 0'80 y 1 peseta kilómetro. Subida a la Alhambra, Sacro Monte y Albaicín: 1 peseta de suplemento. Coches de punto: de una caballería: 1 peseta 50 céntimos carrera y 3 pesetas hora. De dos caballerías: 1 peseta 75 céntimos carrera y 3 pesetas hora. De tres caballerías: 2 pesetas hora. Albaicín: Antiguo barrio moro de Granada. Teléfonos: Calle de Reyes Católicos, 87. Correos: Calle de Reyes Católicos, 46. Giro Postal: de 9 a 1. Certificado de cartas: de 9 a 11 y de 15 a 19. Domingos y días festivos: de 9 a 10 y de 16 a 19. Telégrafos: Calle de Reyes Católicos, 48. Giro telegráfico: de 8 a 21. Excursiones interesantes: A Sierra Nevada, Santafé, La Zubia, Guadix, Baza, La Calahorra, Motril, Almuñécar, Alhama y Lanjarón.'

Advertisement for Sección religiosa. Text: 'Sección religiosa Santo del día. - San Cesáreo. Liturgia. - La misa y oficio divino con de la feria de la dominica, con rito semidoble y color violado. Jubileo de las 40 horas. - En San Matías. Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad. - En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias. Rosario. - En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana, en las demás parroquias, a la Oración. Adoración vespertina. - En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva. Misas rezadas. - En la Capilla Real Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete y once. En las restantes parroquias de ocho a diez. Misa cantada. - En la Catedral y Capilla, a las nueve y cuarto. En San Matías, a las nueve. Misa de doce. - En las Angustias, San Justo y Magdalena. Quincenas. - A la Virgen de Lourdes, en la Magdalena, a las cinco y media de la tarde. En los Agustinos a las seis y media. Visita de la Corte de María. - De la Encarnación, en su convento.'

Advertisement for HERNIADOS! LA FABRICA de Brujeros y Aparatos para curar las hernias os dice: 'Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen se construiría el que fuese necesario. ¡No comprar aparatos de mucho precio! Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construidos en esta casa. BAZAR RAYOS X EUGENIO P. REQUENA Acera del Casino, 23. «Telajo del Casino». GRANADA'

Advertisement for Nitro-Cal Amón. Text: 'EL ABONO DE Primavera mejor y más barato conteniendo nitrógeno nítrico y amoniacal combinados. El Nitro-Cal Amón no es un sustitutivo. Tiene méritos propios. De igual eficacia tanto en tiempo húmedo como seco. INFORMES: SOCIEDAD ANÓNIMA AZAMON Arlaban, 7. Madrid. Agente para la Zona de Granada: D. POLICARPO TEJADA SAENZ Nueva, 33 y 35. Málaga.'

Advertisement for Casa LEYVA. Text: 'Casa LEYVA Maíz tromesino de pabillo Semilla de remolacha azucarera Clase acreditadísima de esta casa Semilla de remolacha forrajera, hianca y encarnada Semilla de alfalfa de Provenza JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5. GRANADA'